

## 巾帼初心耀三湘·传承篇 第25期

湖南省妇联出品 今日女报/凤凰网制作

专访  
三八红旗手  
专题报道

编者按

为充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，湖南省妇联在全省开展了以“巾帼初心耀三湘”为主题的系列宣传教育活动。继“红色湘女故事汇”之后，从2019年7月起，我们推出巾帼初心耀三湘·传承篇——专访湖南“三八红旗手”专题报道。为此，今日女报/凤凰网记者走遍三湘大地，讲述开始于1960年的三八红旗手和红旗集体故事，展现她们的无私与奋斗、初心与热血，彰显昂扬于时代潮头的湘女风华。

今天为您带来的，是全国三八红旗手宣桔仁的故事。

## 实现一个亿！养猪女子登上人民大会堂领奖台

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

71岁的“婚纱女王”王薇薇在刚刚过去的“五一”假期上了热搜，人们在惊叹于她古稀之年的“少女”状态之时，也对她年近40岁才创业的励志故事津津乐道。

如王薇薇一样，浏阳女子宣桔仁也是年近40才开始人生的第一次创业。从此，她每天书写数字的手变成摸猪饲料的手，并从普通下岗女工逆袭成“全国三八红旗手”、全国妇女“双学双比”活动十大农民女状元，还站上了位于人民大会堂的领奖台。

近日，宣桔仁接受了今日女报/凤凰网记者专访，讲述了自己三次“转身”的故事。



扫一扫，分享三八红旗手时代风采

## 小档案



从人民大会堂领回的两枚奖牌，至今仍被宣桔仁放在办公室的显眼处。

供图/王志伟

## 宣桔仁

56岁，浏阳市湘楚地高坪惠农服务中心主任，湖南省第十二届、第十三届人大代表，曾获得“全国三八红旗手”、全国妇女“双学双比”活动十大农民女状元。成立了个人教育基金、个人助残基金以及困难妇女儿童基金，为困难群众提供资助。

## 第一次“转身” 从下岗女工到年产值逾1亿元的养猪女倌

“其实那些荣誉都已经过去了，现在有很多比我更优秀的女性。”近日，当今日女报/凤凰网记者联系上宣桔仁时，她谦虚地表示，荣誉早已过去，随着时代的发展变化，她要学习的东西还有很多。

今年56岁的宣桔仁是浏阳市湘楚地高坪惠农服务中心主任，正风风火火发展生态农业。时间倒流至20年前，那时候的宣桔仁正在经历人生中最艰难的创业时期。

2000年9月，宣桔仁所在的浏阳市高坪供销社陷入困境，不得不拍卖资产，利用废弃仓库办的养猪场也在拍卖之列。

由于猪舍破旧，猪价低迷，养猪场一直无法整体转让出去。

为了不让几十名职工的养老保险无着落，宣桔仁不顾家人反对，举债筹款，最终以近200万元的价格买断这个养猪场，创办了德泉生猪养殖场，注册成立了浏阳市德泉农牧实业有限公司，还安排了22名供销社下岗职工就业。

下岗女工再创业并不鲜见，但原来是企业会计的宣桔仁



载誉归来，宣桔仁（左）春风满面。  
供图/受访者

从来没有和生猪养殖打过交道。对她来说，养猪是个完全“两眼一抹黑”的行当。宣桔仁不服输，她购买、订阅了大量的书籍和报刊，刻苦钻研养殖知识。她以养猪场为家，亲身参与配种、产仔、哺育、防疫等环节，特别是生猪产仔、哺乳的关键期，她经常整夜守在猪圈里。曾经有一段时间，她身上的猪圈味道洗也洗不掉。

尽管宣桔仁如此努力，由于猪价低迷、生猪生病，养猪场还是经历了长达三年的艰难时期。买不起足够的猪饲料、合伙人撤资、源源不断的讨债者，都让她头痛不已。

苦苦坚持的宣桔仁终于在2003年看到了希望的曙光，从

那一年起，生猪行情看涨，公司开始盈利。

2004年，在长沙、浏阳两级供销社和妇联的大力支持下，宣桔仁联合几家大型养殖场和100户专业养殖户成立了浏阳市高坪生猪生产专业合作社，以“公司+基地+农户”的模式发展生猪养殖业，开始实行贸工农一体化的现代运作模式。

2007年，合作社本部已有29栋标准猪舍、一个存栏近5000头的养猪场、一个年产5000吨的饲料厂，成立了4个分社，建有8个合作社社员养殖场，入社农户有100多户。当年，合作社交出了一份漂亮的年度成绩单：出栏商品良种猪数万头，年产值逾1亿元。

## 第二次“转身” 从养猪大户到生态农业新人

2008年2月29日，对于宣桔仁来说，是一个她铭记一生的日子。

那天下午，她站上了人民大会堂的领奖台，被授予“全国三八红旗手”、全国妇女“双学双比”活动十大农民女状元两个奖牌。

当时，她心里百感交集：“当初的选择没有错！这份荣誉就是对我养猪的最高评价。”

养猪16年，宣桔仁还清了债务，还带领其他农户共同致富。正当她以为养猪将会成为自己的终生事业时，第二次“转身”不约而至。

2016年，浏阳市委、市政府开展了以“保护秀美浏阳河”为主题的浏阳河流域养殖污染治理专项整治行动，浏阳河沿岸500米都要退出生猪养殖。作为当地有名的生猪养殖大户，宣桔仁毅然决定签订退养协议，成为当地第一个退养的“四



宣桔仁（右）带动周边农民通过规模化种植走上了小康道路。  
供图/岳珊

证”齐全的养猪大户。不久后，在她的带动下，2000多家养殖户纷纷签订退养协议，拆除了养殖功能性设施。

“这是关乎子孙后代生存的环境问题，我必须服从大局。”宣桔仁说。退出了为之奋斗16年的生猪养殖产业，宣桔仁没有自怨自艾，而是将目光转向了生态农业。

她与湖南省老科学技术工作者协会、湖南大学合作进行富硒水果、富硒米种植和富硒鸡养殖技术研究，建成富硒

水稻、富硒水果种植、林下土鸡养殖基地，面积达3060亩，并先后带动当地100多户农户创业，为每户年增加收入万元以上；辐射带动周边乡镇农户1200多户，通过规模化种植走上了小康道路。

失之东隅，收之桑榆。果断选择退养的宣桔仁又迎来了新的事业高峰。而她当年关闭的两个大型养猪场，如今，一个成了一家手表腕带加工厂，另一个养猪场也将被打造成风景区。

## 第三次“转身”

从女农民到省人大代表

当人大代表要做什么？

2013年，宣桔仁被推选为湖南省第十二届人大代表，她的内心除了喜悦之外，还有紧张和惶恐，大专学历的她，不停翻看人大代表的履职书。

“人大代表，那肯定就是要为人民做事的！”宣桔仁这样想，她一边“恶补”相关知识，一边马不停蹄开展调研。

发现村里唯一一家民办幼儿园环境差，她将“改善农村民办幼儿园环境”写成了自己的第一份建议上交，立刻得到了省教育厅的重视，省教育厅不仅给予了资金上的补贴，还提供了师资力量帮助和建议，“如今这家幼儿园已经是镇上最好的民办幼儿园了”。



作为省人大代表，宣桔仁一直在为乡村振兴建言献策。  
供图/受访者

宣桔仁生于农村，长于农村，当了省人大代表之后，她关注的重点也在农村。养殖户、种植户缺乏购买保险的意识，她建议政府加大对农户购买保险的宣传和投入力度；驰名中外的浏阳夏布有着悠久的历史和文化价值，她建议政府加大对夏布的扶持力度，设立专项扶持资金，支持夏布产品研发、市场开拓、品牌输出等。她还关注了偏远山区卫生院整体搬迁、农村安全饮水、推进“医养结合”服务发展等多个民生议题。

此外，宣桔仁成立了个人教育基金、个人助残基金以及困难妇女儿童基金，为困难群众提供资助。

“我很乐意帮助别人，帮助别人也让我很快乐。”宣桔仁告诉今日女报/凤凰网记者，她希望自己能精准扶贫贡献自己的力量，继续为乡村振兴添砖加瓦。